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Prigoniri religioase în România?
(=) Ţara in tolerantă, în materie reli

gioasă, ar fi România de astăzi, judecată 
în coloanele presei romano-catolicismuiui 
în frunte cu organul său principal german 
V aterland. Râvnirea acestei prese este, 
cum vedem, să ne defaime străinătăţii cât 
mai sistematic şi cât mai din temelie.

Ziarele minoritare germane, maghiare 
şi săseşti, o ajută şi ele, cât pot, înegrind 
zilnic tot ce este românesc şi exagerând 
defecte ce se prezintă la începuturile ori 
cărei fel de organizări şi administrări din 
toată lumea.

In România nouă, cum se plâng is
cusiţii confraţi, bisericile minoritarilor sânt 
toate nedreptăţite, şi numai unei biserici, 
— care este a majorităţii covârşitoare, — 
i s’au acordat drepturi excepţionale...

O scrisoare din Can&d? a unui stu
dent universitar de acolo, trimisă unui 
român din Bucovina, desveleşte o aprigă 
propagandă făptuită în Canada împotriva 
ţării româneşti şi a instituţiilor sale: po
porul cică geme în jugul aristocraţiei feu
dale, culturile străine sânt împedecateţ?) 
în liberul exerciţiu, prigonirile religioase 
se pun alăturea inchiziţiei spaniole de pe 
vremuri, — masacrele turcilor sânt nimic 
pe lângă persecuţiile îndurate de evreii 
pământeni, (propaganda aceasta o face, în 
conferinţe şi broşuri, un oarecare Dr. Ale
xander Goldstein, trimis special din par
tea evreimii din ţară).

Alt caz:

In Cernăut este vorba să se ridice, | 
cum e cunoscut, un monument al unirii j 
naţionale. S’a găsit că locul cel mai potri
vit, pentru înălţarea monumentului, este 
piaţa oraşului. Acolo însă exista uu mic 
monument de peatră, ridicat mai de mult 
de un credincios al bisericii catolice apu 
sene, în scop d’a se ţinea în faţa acestei 
pietri procesiunea obişnuită la Joia verde 
a catolicilor apuseni. Peatra pomenită n’a 
fost nici confiscată, nici distrusă, — ci 
dusă în alt loc al Cernăuţului, unde vii
toarele procesiuni nu vor fi prin nimic 
stingherite în evlavia lor. Şi totuşi, în ju
rul acestei simple mutări a unei pietri 
fără valoare de artă, se face o mare agi
taţie şi jălanie şi se aduc straşnice acu
zări împotriva autorităţilor româneşti de 
jos până sus... «Catolicii sânt indignaţi 'a 
culme şi amărâţi, împreună cu toate ce
lelalte minorităţi din Ţara fagi’or», rapor
tează emoţionat corespondentul ziarului 
sibian Tagespost, (în prim articolul din 3 
August 1923), şi astfel eată că şi organul 
saşilor — vărsând lacrimi de crocodil 
pentru înlăturarea unui semn bisericesc 
romano-catolic, — are prilej d’a se asocia 
la strigătul împotriva noastră, deşi poate 
tocmai saşii ar avea mai puţin motiv d’a 
lovi în noi, românii, pe cari ne-au exploa
tat zeci şi site de ani, fără să fie opriţi 
de cineva, şi ni-au stânjen t desvoltarea 
într’o ţară, care şi atunci era ţara noastră.

Timpurile s’au primenit.
învinuirile prea interesaţilor propove- 

duitori se vor spulbera. Delegaţii străini, 
cari încep să ne viziteze aici acasă, foarte

repede se pot încredinţa ce fel de «pri
goniri religioase» s’au dezlănţuit în cu
prinsul ţării româneşti «intolerante»...

Birourile noastre de propagandă, ca 
„şi ziarele, atât româneşti, cât şi franceze 
din patrie, vor trebui să dfjsvo!te activi
tate mai întinsă şi mai solidară, având 
drept ţintă informarea străinătăţii, — ară
tând totodată pe cei ce uneltesc pen
tru slăbirea forţelor statului tinăr, în ac
ţiunea sa de consolidare naţională, prin 
aceea că prin propaganda lor vinovată îşi 
caută punctul de razim în afară de gra
niţele ţării unde trăesc şi prosperează.

Conferinţa preoţească a tractului Sălişte
— Raport special —

In zilele de 24 şi 25 Iunie v. 1923 s’a ţinut 
conferinţa preoţească a despărţământului Sălişte 
ai «Asociaţiei cierului Ardrei Şaguna» în co
muna Topârcea.

Sâmbătă în 24 lucie la ora 4 p. m. a des
cins In comună preoţimea Iractuală în frunte cu 
păr. pro'opop Dr. D. Boccia. După ce *ni fost 
găzduiţi la bătrânel cu înfăţişarea venerabilă de 
patriarh şi cu in ma încă plină de vigoare tine
rească, preotul local Nicolae Isac, fiind timpul 
înaintat am pornit numai decât spre biserică, 
înţelegând de sosirea noastră în comună, lumea 
a început să curgă de pe toate stradele, aşa în
cât în curând se umplu biserica. S’a oficiat ve
cernia de pâr. protopop asistat de preoţii Nicolae 
Isac, loan Manta sen. şi loan Răceu. La sfârşitul 
slujbei a predicat păr. loan Răceu despre săr
bătoarea sf. loan Botezătorul. Sf. Sa în predică, 
după ce tâlcueşte evanghelia zilei, stărue pe larg 
asupra misiunii pregătitoare a venirii Mântuito
rului prin predicarta sf. loan, înfăţ:şe*ză apoi

F OI S OA R A
Cuvântare

— Rostită la sfinţire de clopot —
(Sfârşit)

Aceste suferinţe ale lui loan O antta din 
Făgăraş au fost dela 1747—1750. La 1783 zi
desc biserică ş) ortodoxii din oraşul Făgăraş şi 
era biserică săracă şi trecură 7 ani şi nu avea 
nici un clopot şi se uitau românii ortodoxi de 
legea răsăritului !a biserica răpită de Pataky, 
care avea de toate, sprijinită şi de Habsburg'.

După 7 ani parchiarul Gtorge Corodi a 
dăiuit clopotul cei mare de 4G0 kgr. în 1791, 
ear în 1794 el doilea clopot de 260 kgr. a fost 
dăruit de Gheoighe Nyerges, ear al treilea mai 
mic de 120  kgr. a fost dăruit la 18a0 de ob
ştea poporului tomân ortodox din Făgăraş. Bi
serica ortodoxă se desvoita în oraş şi cu aju- 
totul satelor din jur. La anul 1869 s’a inaugurat 
şcoala capitală «Radu Negru» la biserica orto
doxă numită «grecească». Priviţi stindardul acesta 
vethi raţional, rupt şi sdrenţuit, ca mărturie a 
vremilcr prin care a trecut până astăzi. Acesta 
e ste steagul şcoalei «Rîdu Negri », — ca să vadă

lumea şi posteritatea ce a lucrat b'serica română 
ortodoxă fără ajutorul statului ungar pentru nea
mul românesc.

Şi la această şcoală am avut pedeci, spre 
pildă : Familia Covoran ca să nu plătească arun- 
cul şcoalei a trecut la gr.-cat. şi a fost primită 
de vicarul gr.-cat. şi azi tot acolo e. Şi alţii 
încă s’au amăgit, — sânt 137 cazuri.

Cu toate aceste pedeci, biserica ottodoxă 
îşi merge calea şi îngrijeşte cu mari greutăţi ca 
să nu se stingă ortodoxia in acest oraş. Avea 
biserica ortodoxă şi creştini buni cari au dăruit 
odoare şi pământuri, — numele acestor dărui 
tori sânt scrise în cartea de aur a acestei bi
serici şi se pomenesc la Sf. altar. Şi aci a avut 
biserica ortodoxă duşmani, că din pământul dă 
ruit numai bisericii ortodoxe de Gheorghe 
Boeriu, confesiunea gr. cat. cu ajutorul justiţiei 
maghiare a luat jumătate din acest pămârt, ear 
fundaţiunea lui Gheorghe Vişea au cuprins-o 
întreagă pentru că aşa se întărea desbinarea In 
Ţrra Ungurească între români. Biserica gr.-cat. 
are şi agenţi pentru câştigarea de botezuri bine 
plătiţi, bărbaţi şi femei, care la timpul său se 
vor descoperi ca să fie cunoscuţi cei ce au lu
crat şi lucră la desbinarea neamului. Să se ce
tească constatările dureroase publicate în 1914 

xşi se va putea convinge ori şi care remân că 
ie su ţi au inaugurat şi au condus cu mare iste

ţime desbinarea între români şi ura faţă de 
pravoslavia din regatul vechi; — azi tot cam aşa.

Câtă ură era asupra bisericii ortodoxe, o 
putem vedea şi în anii de răsboi: în Făgăraş 
pe când la toate bisericile sunau clopotele di
mineaţa şi seara şi dau de ştire că ei sânt fa
vorizaţi de soarte, n mai biserica ortodoxă era 
tristă şi posomorâtă, că la 17 Noemvrie şi 18 
Decemvrie 1917 soldaţii săcui şi germani au 
răpit din turnul bisericii cele trei clopote vechi, 
ca să facă tunuri pentru nimicirea noastră. Dar 
bun e Dumnezeu, ne a ajutat, că azi am sfin
ţit şi al treilea clopot, şi-l dăm destinaţiei sale.

Strămoşii noştri ziceau despre clopot «Vi- 
vos voco, mortuos pbngo, fulgura frango»: 
Chiamă pe cei vii să se trezească din letargia 
materialismului, chiamă pe cei morţi ca să se 
trezească ia viaţă, că mulţi sânt vii morţi şi nu-şi 
mai aduc amibte de moşii şi strămoşii lor, cari 
au suferit pentru neam şi pentru lege şi chinuri 
şi lanţuri şi moarte, şi nu s’au făcut coadă de 
topor contra neamuri lor. Şi precum Începe 
lumea românească a se deştepta din toate părţile 
la viaţă şi a părăsi desbinarea, aşa şi tu, clopot 
sfinţit, deşteaptă pe românii rătăciţi din Făgăraş 
să se elibereze din lanţuri... Deşteaptă-i cu sune
tul tău sfinţii la viaţă de înfrăţire românească. 
Căci poporul cel ce mai sufere acele batjocuri 
puse de străini nu e vrednic de respect şi liber-
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pe scurt viaţa luî până la moartea mucenicească 
scoţind în relief caracterul sfântului, îndeosebi 
iubkea de adevăr. Predica a fost ascultată cu 
atenţiune de popor.

Terminând j se slujba, p.ăr. protopop invită 
poporul a se întruni în saia şcoatei, care îndată 
se dovedi prea mică pentru a cuprinde mulţi
mea ce se strinsese. In faţa asistenţei păr. pro
topop în câteva cuvinte arată scopul măreţ cul
tural al venirii noastre în Topârcea şi anunţând 
subiectul prelegerilor ce vor urma, roagă asi
stenţa a urmări cu atenţiune învăţăturile ce i se 
împărtăşesc, dă apoi cuvânt parohului I. Avram, 
care ceteşte prelegerea în stil popular «Despre 
păcatul sudilmei şi a! bătăilor». In această pre
legere compusă pe baza sf. Scripturi, a ştiinţei 
profane vechi şi noi, se arată în mod plastic 
năravul urât al sudaimeî şi bătăilor încuibat în 
moravurile poporului nostru; el bântue atât în 
clasa intelectualilor noştri, cât mai ales în clasa 
ţărănească ca o molima ucigătoare de suflet. 
Molima aceasta s’a răspândit între români în 
Ţara Românească pe vremea Fanarioţilor de 
cătră ţiganii cursor boereşti. Pe vremea lui 
Cuza Vodă când ţiganii au fost desrobiţi şi aşe
zaţi prin sate, molipsirea s’a întins şi mai rău. 
La noi în Ardeal afară de ţigani cari s’au aşezat 
aici, după mărturiile istorice încă din veacul ai 
16-lea ca muzicanţi vestiţi, s’au răspândit înjură- 
turile şi de unguri, adevăraţi măestri în meseria 
aceasta netrebn că. Se arată că apusul şi ţările 
nordice sânt cu desăvârşire lipsite de scest pă
cat u'ât, — el bântue mai ales în Ungarii, Ru
sia. ţările dela Dunăre şi se prelungeşte în Me- 
diterana.

Se descriu apoi înjurăt urile la plug, bată îe 
aplicate ia dobitoace şi la om.

La români, între om şi vieţuitoarele dimpre- 
jurul casei lui, stă veşnic legea băţului. La ei 
«bătaia-i din rai», — pe când la suedieni, elveţieni, 
norvegieni, olandezi, bătaia i semn de sălbătă- 
cie şi se pedepseşte prin lege cu asprime. In 
urmă se îndrumă poporul cătră lumina culturii 
civilizaţiei popoarelor apusene şi a-şi deşbrăca 
sufletul de ha’neie murdare ale neculturii şi 
păgânităţii, care sânt înjurăturile şi bătălie. Pre
legerea » produs o puternică imoresie asupra 
auditorului; intelectualii şi poporul din Topârcea, 
cari au asculUt această prelegere, nu vor uita 
curând dureroasele adevăruri rostite cu aceea 
ocaziune, cu toată tăria convingerii. La sfârşit 
publicul a izb icnit în aplauze.

Părintele protopop în legătură cu păcatul 
sudalmei scoate la iveală şi uşurătatea cu care 
luăm pe Dumnezeu ca martor la toate daraverile 
noastre, luând numele lui Dumnezeu în deşert 
prin învăţul rău, încetăţenit în ţinutul nostru 
de a zice la orce afirmare «zău lui Dumnezău». 
Un urât obicei, mai urât însă, ba chiar blasfemie 
e când auzim şi sudaime la adresa celor sfinte. 
Să căutăm a desbăra cu deosebire pe copii 
de aceste învăţături netrebnice.

Urmează părintele A. Vlad cu o prelegere 
economică: «Despre cultivarea şi îmbunătăţirea 
pământului». Ca unul, care In materia aceasta 
e stăpân şi care însuşi e iscusit gospodar, părin
tele A. Vlad vorbeşte liber. Referindu-se la 
hotarul comunei Topârcea, la pământul său

täte, ci de sclăvie şi subjugare. Deşteaptă i Ia 
demnitate naţională, să nu asculte de străini, 
şi să nu mai bârfească pe fraţii din regatul 
vechi, ca evreii nemulţumitori pe Moise că 
i-a scos din robia Egiptului. Deşteaptă-i să şi 
ridice ochii spre cerul mândru al României 
întregite.

Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi neamuri 
şi vă plecaţi, că cu noi este Dumnezeu... Pen 
tru aceea şi noi să ne facem datoria cătră maica 
biserică, ea ni-a păstrat legea strămoşească, — 
să o provedem dar cu toate cele trebuincioase 
unei biserici dominante în stat.

O gândire şi o dorire să fie Ia noi Ia toţi: 
să aducem această sf. casă la mărirea şi străluci
rea ce i se cuvine.

Urmaşi ai lăudaţilor şi fericiţilor moşi şi 
strămoşi, cari au zidit această sf. biserică în 
timpuri grele de iobăgie, pe timpul lui Horia, 
Cloşca şi Crişan, să tindem a o susţinea ca pe 
o cetate nebiruită în mijlocul nostru, fiindcă în- 
tr’însa ni se arată folosul cunoştinţei binelui şi 
adevărului, ni se dărueşte viaţa sufletului şi tăria 
inimii spre a putea înfrânge uneltirile viclene 
ridicate asupra noastră. Biserica ortodoxă a fost 
şi este o tovarăşă credincioasă şi ocrotitoare a 
neamului românesc pe care nu I a tradat nici
odată.

O lumină ne luceşte, o putere ne încălzeşte

argilos, arată poporului cum trebue cultivat cu 
succes acest pământ. Vorbeşte de ingrăşemintele 
artificiale. Pentru tngrăşarea pământului din ho
tarul comunei Topârcea, cere cultivarea trifoiu
lui, lucernei, cu deosebire insistă asupra cultivă
rii acestui din urmi nutreţ. Stărue în deosebi 
la stârpirea unor plante sălbatice ca lupul, râia 
etc., care împedecă creşterea sămănăturilor şl 
sărăcesc terenul unde prind rădăcină. Prelegerea 
a fost interesantă şi instructivă, poporul însuşi 
a luat parte activă Intrând în discuţie şi intere- 
sându-se de diferite probleme atinse de confe* 
renţ'ar. Pár. Viad răspundea cu pricepere şi cu 
multă bunăvoinţă fiecăruia. Economii noştri din 
Topâ'cea s’au putut alege cu folositoare îndru
mări.

In urmă pir. N. Işan mulţumeşte, în nu
mele poporului, protopopului şl preoţilor pentru 
osteneala ce şi-au luat-o de a veni în comuna 
Topârcea şi a împărtăşi poporului cunoştinîe 
atât de frumoase şi folositoare.

Seara la ora 9 s’a dat în onoarea preo- 
ţimii, de tinerimea din ioc, sub conducerea 
corpului înv. o reprezentaţie teatrală bine reuşită.

In ziua următoare, Duminecă dimineaţa, la 
serviciu divin a celebrat păr. protopop Dr. 
îorcit asistat de preoţii loan losof, loan Manta 
un,, loan Avran ş5 loan Răeeu. La sf. liturghie 
oiserica era tixită de popor. La vohod cânta
rea «Veniţi să ne închinăm» precum şi «axi
onul» s’au cântat cu toată evlavia în cor de 
preoţii celebranţi din altar într’o atmosferă re
ligioasă înălţitoare. întreg serviciul divin s’a 
oficiat cu o pomoa deosebită observându-se 
strict formele vechi tipiconale aie bisericii 
noastre.

Cu prilejul executării cântărilor din aitar 
şi ia câteva momente mai însemnate de ser
viciul divin, arun:ându-mi privirea asupra po 
porului am surprins lacrimi în ochii multora, ca 
cea mai curată mărturie despre adânca evlavie 
de care s’au pătruns în acele clipe profund 
solemne.

La priceasnă a predicat păr. loan Manta 
sen. tâlcuind ev. Duminecii a 6 după Rusalii. 
A vorbit despre boalele sufleteşti şi trupeşti, 
ca urmări de vieţuiri păcătoase. Stirueşte înde
osebi asupra unor boale infecţioase ca urmări 
aie picatului, combate boaieie de sânge şi în 
deamnă a consulta totdeauna doctorii sufleteşti 
şi trupeşti. Predica conţine multe sfătuiri prac
tice şi e rostită cu convingerea păstorului în
demânatic. A şi fost ascultată cu încordată 
atenţiune de tot poporul.

La finea sf. liturghii s’a oficiat pe locul 
ridicat în preajma bisericii parastasul pentru 
odihna sufletului marelui Andrei Şaguna, de 
toţi cei 9 preoţi prezenţi, îmbrăcaţi în odăjdii. 
S’a făcut sfinţirea apei, iar la îndieerea servi
ciului divin a cuvântat poporului păr. protopop 
Dr. D. Burcia despre faptele neperiioare ale 
marelui ierarh Şaguna, luându-şi de motiv cu 
vintele rostite de dânsul cu prilejul hirotonirii 
sal? întru episcoo în catedrala din Carloviţ: 
Tu Doamne ştii, că cătră scopul meu a alerga 
doresc, pe românii ardeleni din adâncul lor 
somn să-i deştept şi cu voie cătră tot ce e 
adevărat, plăcut şi bun săi atragi

în această sfântă casă: unitatea de neam şi lege 
cu fraţii din regatul vechi, cu fraţii din Basara
bia, Bucovina, Bănat şi Crişana. Astfel deşteptaţi 
şi întăriţi ne urmăm calea vieţii şi străbatem, 
învingem orce greutăţi şi primejdii ne întâmpină. 
In vremuri bune şi în vremuri grele ne adunăm 
aici pentru a cinsti şi a preamări numele Aceluia 
care ne luminează mintea şi ne indreptează 
voinţa spre tot lucrul bun şi de folos.

Sufletele părinţilor, moşilor şi strămoşilor 
noştri se veselesc, văzând că noi pravoslavnicii 
creştini de legea răsăritului am pădrat moşteni
rea lor scumpă: legea şi limba şi credinţa, pen
tru care au suferit chinuri, lanţuri şi temniţă.

Se bucură moşii şi strămoşii când clopotul 
acesta ce reprezintă pe cel din 1791 chiamă !a 
rugăciune pe credinrioşi şl-i deşteaptă din legă
turile pământene, să-şi înalţe gândul cătră viaţa 
ideală, care face pe om: om adevărat, după 
chipul lui Dumnezeu. Ceice poate merge când 
clopotul îl chiamă la rugăciune, acela îşi iubeşte 
sufletul său şi bine face, că satana se întristează 
şi fuge din casa lui.

Mulţi au vărsat iacrimi când clopotele ni 
s’au răpit din turnul bisericii noastre şi nu aveam 
putere de a le oori — ca şi Ia răpirea bisericii 
brancoveneşti. «Lăudaţi-!, că e mare Dumnezeu, 
ce a păzit cu mâna tare pe poporul său». 
Avem podoabele bisericii ortodoxe numai în

Arată în cuvântarea sa, cum Şaguna Ia 
venirea sa în Ardeal n’a aflat “de cât o biserică 
săracă si un popor iobag, fără carte şi cultură, 
şi cu toate acestea n’a descurajat, ci s’a pus 
numai decât pe lucru şi’n curând dă fiinţă la o 
seamă de instituţii bisericeşti şi culturale. Reîn
fiinţează raitropo'ia ortodoxă ardeleană, înfiin
ţează seminarul teologic pedagogic cu cursul 
de 3 ani, câteva sute de şcoale la sate, tipo
grafia arhidiecezauă, unde tipăreşte o mulţime 
de cărţi bisericeşri şi şcolare, precum şi fru
moasa Biblie, neîntrecută în privinţa limbii. Dar 
opera lui cea mai trainică a rămas să fie le
gea lui de organizare bisericească «Statutul or
ganic», după care îşi regulează biserica noastră 
afacerile bisericeşti, şcolare şi epitropeşti.

Pentru aceste mari lucruri ce Ie-a săvârşit 
Şaguna pentru biserica şi neamul românesc, se 
cuvine a-i arăta veşnică recunoştinţă. în 16/28 
Iunie a. c. se împlinesc 50 ani dela moartea lui, 
mitropolia noastră aranjază în ziua sf. apostoli 
Petru şi Pavel sărbări comemorative în Răşi
nari la care vor participa MM. LL. Suveranii 
noştri, ierarhii ţării, guvernul şi tot ce are ţara 
mai ales, — deci de încheere a Invitat poporul a 
lua parte la aceste sărbări.

Părintele orotopop a vorbit cu entuziasm, as
cultătorii au rămas adânc emotion iţi. La finea 
slujbei s’a botezat tot poporul.

Chemaţi de tini mulţi credincioşi, preoţii 
au săvârşit în sobor ma* multe masle şi fe- 
ştănii pe la casele Io1-, — după care pe la ora 3 
p. m. am putut lua masa la părintele N. Isac, 
unde s’au discutat asupra diferitelor chestiuni 
pastorale şi s’au comunicat unele ordine ofi
ciale.

Laudă se cuvine tuturor fruntaşilor co
munei Topârcea, părintelui N. bac, vrednicului 
dir. şcolar I. Ş:irban, înv. V. Pără an, zelosului 
primar I. Hudiţan, cari şi au dat toată osieueala 
de a fi la culmea chemării şi a ne face toate 
înlesnirile, ca să avem rezultat atât de frumos 
al întrunirii noastre în Topârcea.

Cu mulţumirea sufletească de a ne fi 
achitat şi deastădată demn de chemarea noastră 
şi cu dorinţa ferbinte de a continua cu puteri 
sporite în viitor şi în cele alte comune ale trac- 
tului munca noastră pastora'ă-culturali, am pă
răsit Topârcea ia ora 4 jum. p. m.

Pr. loan Avram
secr. desp. Sălişte al Asoe. cler.

Nr. 6359/1923 (106) 3 - 3

C o n c u r s
La şcoalele de stat din localităţile mai jos 

înşirate sânt catedra da religia vacante, pen ru a 
căror întregire publicăm concurs cu termin de 
14 ziie dela prima publicare in «Telegraful 
Român»:

1. Sibiu: liceul de fete.
2 Făgăraş: liceul de băeţi.
3. Cohalm: gimnaziu, primare.
4. Haţeg: şcoală de comerţ, civile.
5. Hunedoara: şcoală medie de fete.

parte, — aşteptăm ş) restituirea bisericii răpite. 
Să mulţumim lui Dumnezeu şi dăruitorilor, mai 
întâi înaltului guvern care ni-a dat materialul 
din tunurile luate dela duşmani, şi celorlalţi dărui- 
tori: Oheorghe Vişea a colectat din America
9.000 lei, loan Grecu şi soţia au dăruit 4000 
Iei, Gheorghe Mândrean fost curator 1000 
lei, loan Ţânţar 1000, şi alţii cu sume mai mici, 
ear materialul în preţ de 18 mii lei s’a exoperat 
prin protopopul Nicolae Borzea dela miniâterul 
de culte.

Să dea Dumnezeu ca clopotul sfinţit astăzi 
să fie vestitorul sărbătorilor de bucurie în statul 
român, ca biserica dominantă ortodoxă să în
chege neamul românesc întreg şi nedespărţit. 
Sunetul lui să deştepte pe cei întunecaţi, pe cei 
ce şi au vândut legea pentru un blid de linte, 
şi să aducă în sufletele lor în loc de negrul 
chin primăvară ’n s;n, ca să aîculte de glasul 
majorităţii naţionale.

iubiţi pe toţi şi pe toate, aşa zice Domnul 
nostru Isus Hristos, toţi sântem fraţi şi un Tată 
avem. Să ne aducem aminte de răsboiul mare 
ce a trecut, să ne închipuim, că ce sântem noi 
fără iubire? Neşte suflete rătăcite care se bucură 
de răul deaproapelui şi se întristează de binele 
lui.

«Nu face nimănui rău, că ţie-ţi faci». Deci 
ajutaţi-vă şi vă iubiţi unul pe altul cu iubire
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6 . Petroşani: liceul superior.
7. Sf. Oh orghe: şcoala normală de fete.
8 . Satulung: şcoală m?die.
Catedra de religie dela Sibiu, Făgăraş şi 

Hrţeg e sistemizată de consistor şi e recunos 
cută şi de on. minister al instrucţiunii publice; 
pentru toate ceielalte catedre luarea la cuno
ştinţă din partea ministerului se aşteaptă.

Profesorii de religie titulari fac parte din 
corpul profesoral al şcoalei respective ş! vor fi 
salariaţi la fel.

Concurenţii au să dovedească cualificaţie 
preoţească şi pedagogică; sânt preferiţi candi 
daţii cu studii academice precum şi cei ce au 
dat examenul pedagogic profesoral.

Cererile de concurs, instruite cu documen
tele reiat ve la cualificaţie şi serviciile anteri
oare, să se trimită în terminul deschis la adresa 
consistorului arhidiecezan.

S ib iu , din şedinţa sen. şcolar a consisto
rului arhidiecezan ţinută la 13/26 Iulie 1923.

Cousistornl arhldfecezan

Contra luxului
Asoc’aţiunea morală a Femeilor Române 

publică un că'duros apel cătră toţi românii, în 
special c-tră doamnele noastre, care, prin luxul 
ce 1 fsc cu articole aduse din străinătate, ccn- 
tribue mult la depreţ-erea valutei noastre şi 
la creşterea scumpitei. Apeiul zce:

«Dacă toate femeile cu suflet ar fi pătrunse 
de nenorocirea ce ne pândeşte gospodăriile şi 
ţara noastră şi s’ar abţinea timp de 4—5 luni 
dela orce cumpărături de lux, importul cu obiecte 
de lux nu se va mai face, ear viaţa şi-ar relua 
cursul normal dinainte de lăsboi...

Întoarceţi-vă gândul cătră cei 800 mii de 
viteji fraţi, soţi şt părinţi de ai voştri, cari au 
făcut suprema jertfă pentru a vă da putinţa unei 
pâni mai bune şi mai dulci, pe care voi aţi 
făcut-o amară şi scumpă...

Româncei Suporta-veţi voi blestemul fiilor 
şi fiicelor voastre, cărora se veţi lăsa moştenire 
o ţară amanetată străinilor pentru 2—3 genera
ţii şi un trai mai greu decât blestemul, şi acea
sta pentru că voi aţi voit să treceţi prin iume 
Înfăşurate in mătăsuri şi blănuri?

Asociaţia morală a femeilor intelectuale 
române, face acest apel călduros cătră toată 
lumea, cu speranţa că va găsi ecou în sufletul 
pi»..

Sfătuim pe tinerii ieşiţi din şcoaleîe 
secundare să se înscrie la cursul teologic 
In seminarul Andreian din Sibiu. Cererile 
de primire se adresează Consistorului 
arhidiecezan pe calea oficiilor protopres- 

biterale.

creştinească şi daţi fiecare din ostenelile voastre 
ceie drepte pentru întărirea neamului şi a legii 
strămoşeşti, care e numai una ia adevăraţii ro
mâni. Nu vă scumpiţi la vânzarea avutului vo
stru, ca şi alţii să se ieftinească, spre a ajunge 
la viaţa normală, pe care toţi o doresc ca să 
vină cât mai curând.

Intr’un gând să mărturisim toţi românii 
pe bunul Dumnezeu, ca şi părinţii, moşii şi 
strămoşii noştri, întru care sântem şi viem, — 
acum şi pururea şi în vecii vecilor, amin.

Făgăraş, 21 Iulie 1923.
Prot. Nicolae Borzea.

A u  a p ă ru t:

M e m o r i i  din an ii 1 8 4 6 —1871 de A rh i
episcopul ş i  M itropo litu l A n d r e i  Ş a -  
g u n a 9 publica te  la  an iversarea  sem icen• 
ten ară  a m orţii m arelu i A rhiereu. U n v o i  
de 112 pag in i. D e  vân zare  la  L ib răria  

A rh id iecezană , Sibiu. P re ţu l 2 5  Lei.

Dela comitetul admin al fondului grăniţe- 
resc din reg. I. de graniţă

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă urmaşilor foştilor 

grăniţeri dm fostul regiment 1. român de gra
niţă, că subsemnatul comhet, în urma hotărârii 
ce s'a luat în adunarea generală, a intervenit la 
ministerul de răsboi pentru acordarea de burse 
în liceele militare din ţară pentru urmaşii foştilor 
grăniţeri, caii voesc să urmeze cariera militară.

Ministerul de răsboi secretariatul general 
cu Nr. 397 din 24/1V 1923 ni-a făcut cunoscut, 
că urmaşilor foştilor grăniţeri dm fostul regi
ment I. român de graniţă, cari vor reuşi la 
examenul de admitere în liceele militare, li se 
vor acorda burse şi alte înlesniri.

in consecinţă oărinţii sau tutorii băeţilor 
de foşti grăniţeri, cari au freut cerere pentru 
admiterea băeţi or tn liceele militare, sânt ru
gaţi, ca după depunerea examenului de admi 
tere să se adreseze comitetului administrativ al 
fondului grăniţeresc, Sibm str. Tribunei nr. 36, 
— înaintând un act doveditor că este urmaş al 
foştilor grăniţeri, — ear comitetul grăniţeresc, 
la rândul său, să poată cere şi dobândi dela 
ministerul de răsboi bursa cuvenită.

Comitetul administrativ al fondului grăni- 
ţeresc din fostul regiment 1, român de graniţă 
Sibiu, st;-. Tribunei Nr. 36.
Valetiu Florian Colonel î. r. Ion Morariu

preşedinte secretar

Ştirile zilei
î ____

A dunarea generală a Asociaţiuuii se va 
ţinea în 28 August 1923 la Timişoara. Pentru 
iocul de preşedinte al acestui aşezământ cul
tural şi literar se pomenesc numele d’or N. 
lorga, V. Qoldiş, V. Branişte şi Sextii Puşcariu.

Avis. învăţătorii minoritari (unguri) dela 
cursul de vară, organizat la Şcoala normală 
< Andrei Şaguna» Sâmbătă în 18 August a. c. 
la ora 8 jum. seara vor da un concert românesc 
în sala cea mare a prefecturii. Nu ne îndoim 
că publicul nostru participând la acest concert 
dat în favorul orfelinatului ortodox român, va 
sprijini după cuviinţă producţiunea aceasta pre
vestitoare de vremi nouă.

C ongresul al 5 iea a! Asociaţiei generale 
a cântăreţilor bisericeşti, sub patronatul P. S. 
Sale Episcopulu llarie ai Constanţei se ţine în 
22 şi 23 August 1923 la Constanţa. Cântăreţii 
beneficiază de reducere pe C. F. R. 75 la sută 
şi încartiruire în internatele şcoaielor din locali
tate. Informaţiuni se pot cere dela filialele Aso
ciaţiei.

E mai bine în U ngaria? Corespondentul 
din Budapesta al ziarului Clujun Ellenzék a 
vorbit cu un fruntaş al ungurilor ardeleni trecut 
la Budapesta, cu Dózsa Ferencz, fost judecător 
în Ouj. Eată cum vorbeşte astăz: dl Dóssá: 
Ungurii ardeleni cari au preferat cetăţenia ma
ghiară în locul celei române, se simt foarte 
străini atât In capitala Ungatiei, cât şi în cele
lalte oraşe ale ei; noi nu ne putem ob'şnui cu 
viaţa de aici, căci ardelenii unguri se deose
besc cu totul de ungurii Budapestei, a decla
rat dl Dózsa, noi n’avem altă dorinţă decât să 
se stabilească răporturi amicale intre România 
şi Ungaria şi să ne putem revedea patria iubită...

t  Dr. Aurel Halic, medic în Lipova, a răpo
sat şi a fost înmormântat in 25 1. tr. in cimitirul 
ortodox român de acolo. Iubitor înflăcărat al 
bisericii şi ai neamului, a lucrat cu zel şi spor 
nu numai în specialitatea sa medicală, ci şi ca 
preşedinte al com’tetului parohial din comuna 
sa, şi ca membru în celelalte corporaţii biseri
ceşti. Odihnească în pacel

Parohii nouă, în număr de 20, s’au mai în
fiinţat în eparhiile de Râmnic, Ungro Vlahia, 
Roman, Argeş, Buzău şi Dunărea de jos.

Taxi... Bolşevicii, stăpâni în Rusia, incas- 
sează o taxă dela toţi credincioşii cari intră în 
biserică. Taxa este enormă, — chiar şi pentru 
banul rusesc depreciat, — şi anume o jumătate 
de milion ruble de fiecare credincios. Se găsesc 
nu puţini ruşi, cari plătesc şl suma aceasta, pen
tru a putea intra în biserică.

S’a osând it singur. Un ceasornicar din Ti
mişoara, Krauss, avea să repare ceasornicul unei 
biserici într’o comună învecinată. In acelaş timp 
au dispărut din biserică numeroase odoare, în 
valoare de 400 de mii lei. Krauss simţindu-se 
bănuit şi urmărit, s’a gândit să-şi facă singur 
judecata: s’a aruncat în csnaiul Bega, unde s’a 
înecat.

La fondul V icto r şi Eugenia T ordăşlanu
pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire 
cătră Reuniune, a binevoit a cole;ta vornicul 
loan Imbăruş suma de Lei 257, incassstă dela 
nuntaşii tinerilor Nicolae Sădesnu cu Mărioara 
Imbăruş, având de naşi pe di Constantin Bana, 
maestru curelar în Sibiu, cu dna. — Pentru pri
nos mulţumeşte: Oeorge Poponea, preşedinte, 
Stefan Duca, secretar.

R eglem entarea că lă to rilo r. Direcţia gene
rală a căilor ferate române comunică urmă
toarele: Direcţiunea generală, alarmată de nu
mărul mare de călători, cari spre a scăpa de 
control, că’ătoresc pe acoperişul vagoanelor sau 
pe tampoane, expunându-se ia accidente, aduce 
la cunoştinţa publicului, că acei cari vor fi gă
siţi în astfel de condiţiuni vor fi daţi jos şi re
ţinuţi în staţia, în care se va face constatarea, 
deosebit de amenzile, la care vor fi supuşi con
form regulamentelor şi tarifelor c. f. r. Biletele 
lor vor fi anulate. Asemenea se înştiinţează pu
blicul, că ceice vor fi găsiţi ducând cu dânşii 
în vagoane drept bagaj fel de fel de mărfuri 
precum: putini cu brânză, saci cu zarzavat, 
cuşti cu păsări, animale vii etc., care deosebit 
că sânt sustrase de la taxa de transport, apoi 
ocupă şi locul destinat altor călători provocând 
indirect aglomeraţiile, vor fi asemenea daţi jos 
şi trimişi a-şi preda mărfurile la coletărie ră
mânând, ca în cazul când au bilete în regulă, 
să plece cu trenul următor.

Aviz. Elevii cari au făcut examenul de ab
solvire de pe cl. IV primară deia şcoala pri
mară urb. de stat din Sibiu, sânt încunoştiinţaţi, 
că şi pot ridica Certificatele de absolvire, numai 
în persoană, având a ie subsemna. Ridicarea se 
face zilnic până în 20 August a. c. între ora 
8—9 a. m. dela Direcţiunea şcoalei.

Recunoştinţă. Primul ministru al Canadei 
va propune camerei o moţiune de gratitudine 
pentru doctorul Branting, care a descoperit lea
cul de tratament al diabetului şi anume: acor
darea unei subvenţiuni anuale, care să-l înles
nească cercetările medicale. — Decât un titlu şi o 
decoraţie, mai bine o subvenţie celui ce o 
merită.

Nemţii şi relig ia c re ş tin ă . Un ziar francez 
publică o depeşă din Viena cu următorul con
ţinut: «Partidul naţionalist german din Linz 
(Austria) a votat abolirea Dumnezeului creştin 
ş' înlocuirea lui prin zeui Wotan, tatăl divinităţi
lor mitologiei germane». Preşedintele partidului 
s’a exprimat astfel: «Dumnezeu! creştin a trădat 
poporul german pe care l-a dat în mâna celor 
mai mari duşmani ai săi». Adunarea a votat in 
unanimitate suprimarea Dumnezeului creştin şi 
înlocuirea lui prin Wotan»...

îm potriva d istribu irii p rem iilor în şc o a la .
Institutorii şi institutoarele din Lyon (Franţa), 
reuniţi în adunare generală, au votat o ordine 
de zi, în care îşi exprimă regretul că admini
straţia comunală a ţinut să se distribue premii 
elevilor şi elevelor din şcoaleîe primare. Mem
brii corpului didactic din Lion susţin că distri
buirea premiilor e demodată şi ea contribue 
să aţâţe invidia şi vanitatea între copii.

Sindicatul industriaşilor şi meseriaşilor români din 
Sibiu şi Împrejur

Aviz spre orientare
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa Onor. 

public, că Congresul internaţional al «Uniunii 
generate a micilor industriaşi şi mici patroni 
din România-Mare», ce se va ţinea în zilele de 
26—28 August n. c. în Sibiu, nu reprezintă in
teresele tuturor meseriaşilor şi industriaşilor ro
mâni din Sibiu şi împrejur, ci numai a lor2—3 
bresle, pantofari şi cismari.

Restul breslelor de 27, sânt constituite in
tr’un Sindicat curat naţional român, care nu are 
nici o legătură cu acest Congres.

S ib iu , din şedinţa comitetului «Sindicatu
lui», ţinută în 8 August 1923.

Comitetul.
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înscrierea la Universitatea din Cluj
Rectorul Universităţii din Cluj face cuno

scut că Înscrierea în Universitate se face în urma 
trecerii unui examen de admitere, instituit pe 
lângă fiecare facultate:

I. Pentru facultatea în drept examenul 
constă din: Limba română, Istoria românilor, 
Geografia României şi Limba latină.

II. Pentru facultatea de filosofie şi litere 
examenul constă din următoarele probe: Limba 
română, Istoria românilor şi Geografi* României.

Iii. Pentru fatuitatea de medicină exame
nul constă din următoarele probe: Limba română, 
Istoria românilor, Geografia României, Ştiinţele 
naturale, Anatomie şi Fiziologie.

IV. Pentru facultatea de ştiinţe examenul 
constă din următoarele probe: Limba română. 
Istoria românilor, Geografia României, Noţiuni 
de matematică şi f'zică, pentru secţia Matematici. 
Noţiuni de matematică, fizică şi chimie, pentru 
secţ ile fizică şi fizico matematică. Ncţ’uni de 
fizică, chimie şi matematică, pentru secţia chi
mie. Noţiuni de ştiinţele naturale şi chimie, pen
tru secţia ştiinţele naturale. Noţiuni de geogra
fie şi ştiinţele naturale, pentru, secţ'a geografie.

Examenul este oral şi constă din materiile 
respective predate în ultimii ani de liceu. Atest 
examen se va ţinea la Universitatea din Cluj 
între 1—15 Octomvrie 1923. Absolvenţii de liceu 
se înscriu întâi în mod provizor, şi numai după 
trecerea cu succes a examenului de admitere 
vor fi înscrişi în mod definitiv.

Conform regulamentului se înscriu în uni
versitate în primul loc românii. Supuşi străini 
sau fără nici o protecţie, în limita locurilor dis
ponibile şi cu avisul conform ai Consiliului 
profesoral al facultăţii respective.

Nr. 656,923 (104) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a II a 

Bandiţi de câmpie, tradul Târgu Murăş, judeţul 
Murăş-Turda, se escrie concurs cu termin de 
30 zile deia prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emoiumentele împreunate cu acest post
sân t:

a) Salar în numerar dela stat sUtorit în 
coala B.

b) Folosirea casei, curţii şi a grădinii pa
rohiale de 950 st. x

c) Venitul siolar îndatinat.
d) Câte 1 (una) zi de lucru şi câte o fer

delă (merţă) bucate deia fiecare familie. Din 
numărul total al zilelor şi ierdelilor însă 1/3 
compete cantorului.

e) Porţiunea canonică de 32 jugăre pă
mânt arâtor şi cositor.

In Band se află staţie pentru calea ferată 
şi se ţine târg de săptămână.

Concurenţii vor înainta cererile de con
curs instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul fixat, 
şi după prealabila IncunoşFnţare a protopres- 
biterului se vor prezenta înaintea alegătorilor 
în vreo Duminecă sau sărbătoare pentru a cânta 
ori a oficia şi cuvânta.

T â r g u l - Mu r ă ş ,  la 8 Iulie 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român în înţele

gere cu comitetul parohial.
Şteian Itussu,

protopop.

An sosit la Librăria Ârhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nontfiţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor, 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 

inimei, Biblioteca Energia.
.1 ş y ş ş > m u m  * * f v \

La Librăria arhidiecezană se af’ă de
vânzare

Cnvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion MIrcea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi !a unele săibători 
de peste an. Preţul 16 Lei.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

T i p ă r i t u r i
P en tru  şcoaleie  se c u n d a re :

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite..
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese vei bale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare 
Bilet de infoi maţie la insinuări pt. fiecare elev 
Bilet de admoniarea elevilor.

P en tru  şcoaleie  p rim are :
Registre pentru absenţii şi clasificaţi). 
Matricole şcolare.
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La XjiToxáixia, ^ .x l i i d - i e c e z a n ă . ,
Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

Cărţi de bucate
sub titlul P o ftă  B ună, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea III â 14 Lei, 

Plus porto postai, â Lei 2-50.

1

Stlemoriile lu i Sagaaa
— V o lu m  f e s t i v  —

A u  a p ă r u t:
M em oriile  A rh iepiscopulu i ş i  M itro p o 

litu lu i Andrei Şaguna din anii 
1 8 4 6 — 1871, volum festiv  p u b lica t de Con- 
s is to ru l A rhidiecezei ortodoxe rom âne de 
A lb a -Iu lia  ş i  S ib iu  la  aniversarea a  5 0  a 
dela adorm irea în D om n u l a  M a re lu i A r 
hiereu.

Volum ul, de 112 p a g in i conţine însem 
nările  lu i Ş agu n a  despre fap tele  ş i  în tâm 
p lă r ile  m om entuoase din via ţa  sa . D u p ă  
cuvintele întroducătoare urm ează , an de an, 
expunerea acestor fap te  ş i  în tâm plări, care 
se  publică acum în tâ ia  oară  în întregime.

In volum se  m ai cuprind ş i  câteva lă 
m uriri, da te  de răposa tu l Arhiereu-vicar, 
D r. Ilarion P uşcariu , cu priv ire  la  aceste 
M em orii, precum  ş i  m a i m ulte ilu stra ţiu n i; 
ea r la  sfâ rş itu l cărţii se  p o a te  ceti: Z ia ru l  
lu i Ş agu n a  din 1857.

C artea  se g ă seş te  de vân zare  în L i
b ră ria  A rh idiecezană în Sibiu.

P re ţu l 2 5  lei.

La Librăria Arhidiecezană din Sibin se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Metianu, arhiepiscop şi mitropolit.
F x e Y u L l  l e g - a t  £ 5  X - e i  plus porto postai 5  X j o I

Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 iulie 1923.

Plecare spre:
Copsa-mică
Piatra-Olt
Vinţul-de-jos
Făgăraş
Cisnădie
Sălişte
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Făgăraş
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică

dim. 2-30 
dim. 3-— 
dim. 4 05 
dim. 505 
dim. 5-20 
dim. 8-10 

dim. 10 20 
d. a. 12-25 
d. a. 13-45 
d. a. 1415 
d. a. 14-50 
d. a. 17-05 
d. a. 17-40 
d. a. 17-45 
seara 19-40 
seara 20-—

Sosire dela:
Bucureşti
Copşa-mică
Cisnădie
Făgăraş
Agnita
Copşa-mică
Vinţul-de-jos
Bucureşti
Cisnădie
Făgăraş
Copşa-mică
Piatra-OltBuc,
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică
Cisnădie
Sălişte

dim, 
dim, 
dim 
dim 
dim 
dim 
dim 
dim 

d. a. 
d. a. 
d. a.

. d. a. 
d. a. 
d. a. 

seara 
seara 
seara

1- 45
2-  10 

. 6-54 
, 7-18 
, 8-50 
, 9 —
. 910 
, 9-30
13- 45
14- 13 
14-40 
1615 
16-50 
16-55
19- 15 
18-20
20- 40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibiu-Ocna 6-20, 9-02, Ocna-Sibiu 7 25, 12-41 , 
13-55, 16-30, 19-28 15 35, 17-35, 20 46.

La X iiT oxária -<&.xli.iö.iecez;a,xiá
în Sibiu se află de vânzare

' Registre de tot felul
+  legate şi broşate

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
.... : preţuri moderate "

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă B ib lio te c i  

apărute până acum la noi
Nri apăruţi 33 ♦ Preţul unui Nr. 1-25 Leu

Lumea copiilor
revistă săptămânală pentru copii, bine re
dactată, cu ilustraţiuni colorate şi instructive

Preţul unul Nr. 3 Lei

M i r m i r
In editura Ccmisiunii ad m in istra tive  a  tip o 

g rafie i a rh id iecezane a apărut:

Istoria ( M ir i i  religioase a românilor din Ardea}
în secolul XVIII

de
Silviu Dragomir,

profesor universitar, membru al Academiei Române. 
- V o i .  I .

Cu 150 documente anexate.
Preţul 30 Lei.
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Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini- 

traţia ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Reclama este
sufletul comerţului
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Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane


